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Regulacja pionowa studni i zaworów 
 
 
1. WSTĘP 
 
1.1.  Przedmiot SST 

 
Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej (SST) są wymagania dotyczące wykonania i 
odbioru drenażu wgłębnego wykonywanego w ramach Przebudowy nawierzchni pętli autobusowej w m. 
Chełchy. 
 
1.2.  Zakres stosowania SST 

 
Szczegółowa Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument w postępowaniu przetargowym i przy 
realizacji umowy na wykonanie robót związanych z realizacją zadania wymienionego w punkcie 1.1. 

 
1.3.  Zakres robót objętych SST 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z wykonaniem i 
odbiorem przypowierzchniowej regulacji pionowej: 
- istniejących studzienek kanalizacji sanitarnej 
- istniejących osłon zasuw wodociągowych  
- istniejących studzienek wodomierzowych   
- regulacja pionowa istniejących studni teletechnicznych. 
 
1.4.  Określenia podstawowe 

 
1.4.1. Studnia kablowa - pomieszczenia podziemne wbudowane między ciągi kanalizacji kablowej w celu 
umożliwienia wciągania, montażu i konserwacji kabli. 
1.4.2. Studnia kablowa magistralna - studnia kablowa wbudowana między ciągi kanalizacji magistralnej. 
1.4.3. Studnia kablowa rozdzielcza - studnia kablowa wbudowana między ciągi kanalizacji rozdzielczej. 
1.4.4. Studnia kablowa szafkowa - studnia kablowa przed szafką lub rozdzielnicą kablową. 
1.4.5. Wpust uliczny (wpust ściekowy, studzienka ściekowa) - urządzenie do przejęcia wód opadowych z 
powierzchni i odprowadzenia poprzez przykanalik do kanalizacji deszczowej lub ogólnospławnej. 
1.4.6. Właz studzienki - element żeliwny przeznaczony do przykrycia podziemnych studzienek rewizyjnych, 
umożliwiający dostęp do urządzeń kanalizacyjnych. 
1.4.7. Kratka ściekowa - urządzenie, przez które wody opadowe przedostają się od góry do wpustu 
ulicznego. 
1.4.8. Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami i z 
definicjami podanymi w SST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” [1] pkt 1.4. 

 
1.5.  Ogólne wymagania dotyczące robót 

 
Ogólne wymagania dotyczące robót podano w SST D-M-00.00.00. “Wymagania ogólne” punkt 1.5. 

 
2. MATERIAŁY 
 
2.1.  Ogólne wymagania dotyczące materiałów 

 
Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania, podano w SST D-M-00.00.00 
„Wymagania ogólne”. 
 
2.2. Materiały do wykonania regulacji pionowej studzienki kanalizacyjnej, włazu kanałowego. 
 
Do wykonania regulacji pionowej studzienek i włazów kanalizacyjnych należy zastosować: 
- beton hydrotechniczny B-30 (C25/30 – patrz Załącznik nr 1) powinien odpowiadać wymaganiom BN-
62/6738-07 
- cegła kanalizacyjna powinna odpowiadać wymaganiom PN-B-12037. 
- zaprawa powinna odpowiadać wymaganiom PN-B-14501. 
- w przypadku lokalizacji studzienki w nawierzchni należy uwzględnić zastosowanie pierścienia 
odciążającego – jeśli stwierdzono jego brak. 
 
2.3. Materiały do wykonania regulacji pionowej studzienki teletechnicznej 
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Do wykonania pionowej regulacji studzienek teletechnicznych należy zastosować: 
- beton zwykły klasy B25 (C 20/25 – patrz Załącznik nr 1) spełniający wymagania PN-88/B-06250. 
- bloczki betonowe spełniające wymagania BN-74/3233-15, 
- zaprawa betonowa spełniająca wymagania PN-B-14501 
 
2.4. Materiały do wykonania regulacji pionowej zaworów wodociągowych 
 
Do regulacji pionowej zaworów wodociągowych należy zastosować materiały potrzebne do ułożenia nowej 
nawierzchni zgodnej z dokumentacją projektową. 

 
3. SPRZĘT 
 
3.1.  Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 
 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w SST D-M-00.00.00. “Wymagania ogólne”. 

 
3.2. Sprzęt stosowany do wykonania regulacji pionowej uszkodzonej studzienki kanalizacyjnej 
 
Wykonawca przystępujący do wykonania naprawy, powinien wykazać się możliwością korzystania z 
następującego sprzętu: 
− piły tarczowej, 
− młota pneumatycznego, 
− sprężarki powietrza, 
− dźwigu samochodowego, 
− zagęszczarki wibracyjnej, 
− sprzętu pomocniczego (szczotka, łopata, szablon itp.). 
 
4. TRANSPORT 
 
4.1.  Ogólne wymagania dotyczące transportu 

 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w SST D-M-00.00.00. “Wymagania ogólne” punkt 4. 

 
4.2 Transport dystansowych pierścieni betonowych  
 
Transport dystansowych pierścieni betonowych powinien odbywać się samochodami w pozycji wbudowania 
lub prostopadle do pozycji wbudowania.  
Dla zabezpieczenia przed uszkodzeniem przewożonych elementów, Wykonawca dokona ich usztywnienia 
przez zastosowanie przekładek, rozporów i klinów z drewna, gumy lub innych odpowiednich materiałów.  
 
4.3. Transport zaprawy cementowej  
 
Do przewozu zaprawy cementowej Wykonawca zapewni takie środki transportowe, które nie spowodują 
segregacji składników, zmiany składu mieszanki, zanieczyszczenia mieszanki i obniżenia temperatury 
przekraczającej granicę określoną w wymaganiach technologicznych.  
 
4.4. Transport kruszyw  
 
Kruszywa mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu, w sposób zabezpieczający je przed 
zanieczyszczeniem i nadmiernym zawilgoceniem.  
 
4.5. Transport cementu i jego przechowywanie  
 
Transport cementu i przechowywanie powinny być zgodne z BN-88/6731-08 [20]. 
 
5. WYKONANIE ROBÓT 
 
5.1.  Ogólne zasady wykonania robót 

 
Ogólne zasady wykonania robót podano w SST D-M-00.00.00. “Wymagania ogólne” punkt 5. 

 
5.2. Zasady wykonania naprawy  
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Wykonanie przypowierzchniowej naprawy polegającej na regulacji pionowej studzienki, pod warunkiem 
zaakceptowania przez Inspektora Nadzoru, obejmuje:  
a) zdjęcie przykrycia (pokrywy, włazu, kratki ściekowej, nasady z wlewem bocznym) urządzenia 
podziemnego,  
b) rozebranie nawierzchni wokół studzienki:  
– ręczne (dłutami, haczykami z drutu, młotkami brukarskimi, ew. drągami stalowymi itp. - w przypadku 
nawierzchni typu kostkowego),  
– mechaniczne (w przypadku nawierzchni typu monolitycznego, np. nawierzchni asfaltowej, betonowej) – z 
pionowym wycięciem krawędzi uszkodzenia piłą tarczową i rozebraniem konstrukcji jezdni przy pomocy 
młotów pneumatycznych, drągów stalowych itp., 
c) demontaż górnej części studzienki (np. części żeliwnych, płyt żelbetowych pod studzienką, kręgów 
podporowych itp.), 
d) zebranie i odwiezienie lub odrzucenie elementów nawierzchni i gruzu na pobocze, chodnik lub miejsce 
składowania, z posortowaniem i zabezpieczeniem materiału przydatnego do dalszych robót, 
e) rozpoznanie przyczyn uszkodzenia i podjęcie końcowej decyzji o sposobie naprawy i wykorzystaniu 
istniejących materiałów, 
f) ułożenie pierścieni dystansowych na zaprawie cementowej wraz z ich odpowiednim wypoziomowaniem, 
według wymiarów dostosowanych do poziomu remontowanej nawierzchni, 
g) osadzenie przykrycia studzienki z wykorzystaniem istniejących materiałów oraz ew. wyrównaniem 
zaprawą cementową. 
W przypadku znacznych zapadnięć studzienki, wynikających z uszkodzeń (zniszczeń) korpusu studzienki, 
kanałów, przykanalików, elementów dennych, wymycia gruntu itp. - sposób naprawy należy określić 
indywidualnie i wykonać ją w uzgodnieniu z Inspektorem Nadzoru / Inwestorem. 
 
 6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
 
6.1.  Ogólne zasady kontroli jakości robót 

 
Ogólne zasady kontroli robót podano w SST D-M-00.00.00. “Wymagania ogólne” punkt 6. 

 
6.2.  Badania i pomiary przed wykonaniem 

 
Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien: 
- uzyskać wymagane dokumenty, dopuszczające wyroby budowlane do obrotu i powszechnego stosowania 

(certyfikaty na znak bezpieczeństwa, aprobaty techniczne, certyfikaty zgodności, deklaracje 
zgodności, ew. badania materiałów wykonane przez dostawców itp.), 

- sprawdzić cechy zewnętrzne gotowych materiałów z tworzyw i prefabrykowanych. 
Wszystkie dokumenty oraz wyniki badań Wykonawca przedstawia do akceptacji Inspektorowi Nadzoru.  
 
6.3. Badania wykonanych robót  
 
Po zakończeniu robót należy sprawdzić wizualnie:  
- wygląd zewnętrzny wykonanej pionizacji w zakresie wyglądu, kształtu, wymiarów  
- poprawność profilu podłużnego i poprzecznego, nawiązującego do projektowanej nawierzchni. 
Szczegółowe wymagania dotyczące równości podłużnej oraz poprzecznej należy przyjąć wg odpowiedniej 
szczegółowej specyfikacji technicznej dla warstwy na poziomie której zamontowano właz. 

 
7. OBMIAR ROBÓT 
 
7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 
 
Ogólne zasady obmiaru robót podano w SST D-M-00.00.00. “Wymagania ogólne” punkt 7. 

 
7.2.  Jednostka obmiarowa 
 
Jednostką obmiarową jest 1 sztuka wykonanej regulacji urządzeń obcych. 

 
8. ODBIÓR ROBÓT 

 
8.1. Ogólne zasady odbioru robót 
 
Ogólne zasady odbioru robót podano w OST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 8. 
Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z SST i wymaganiami Inspektora, jeżeli wszystkie pomiary i 
badania z zachowaniem tolerancji dały wyniki pozytywne. 
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8.2. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu 
 
Odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu podlegają: 

- roboty rozbiórkowe, 
- regulacja studzienki. 
 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
 
9.1.  Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 

 
Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w D-M-00.00.00. “Wymagania ogólne” punkt 9. 

 
9.2.  Cena jednostki obmiarowej 

 
Cena wykonania regulacji urządzeń obcych obejmuje: 
- prace pomiarowe i roboty przygotowawcze, 
- oznakowanie robót, 
- roboty rozbiórkowe, 
- dostarczenie materiałów i sprzętu, 
- wykonanie regulacji studzienki, osłony zasuwy, 
- odwiezienie nieprzydatnych materiałów rozbiórkowych na składowisko, 
- przeprowadzenie pomiarów i badań wymaganych w niniejszej specyfikacji technicznej, 
- odwiezienie sprzętu. 
 
 W przypadku, kiedy  w szczegółowym opisie przedmiotu zamówienia wskazane zostały normy, znaki 
towarowe, patenty, pochodzenie, źródło lub szczególny proces, charakteryzujące określone produkty lub 
usługi, oznacza to, że zamawiający nie mógł opisać przedmiotu zamówienia za pomocą dostatecznie 
dokładnych określeń i jest to uzasadnione specyfiką przedmiotu zamówienia. W takich sytuacjach 
ewentualne wskazania na normy, znaki towarowe, patenty, pochodzenie, źródło lub szczególny proces 
należy odczytywać z wyrazami „lub równoważne”. Zamawiający dopuszcza oferowanie materiałów lub 
urządzeń równoważnych w stosunku do wskazanych w szczegółowym opisie przedmiotu zamówienia pod 
warunkiem, że zapewnią one uzyskanie parametrów, co najmniej na takim samym poziomie jak założone w 
dokumentacji projektowej oraz będą nie gorsze pod względem: 
 1) charakteru użytkowego, 
 2) parametrów technicznych (wytrzymałość, trwałość), 
 3) parametrów bezpieczeństwa użytkowania. 
 Wykonawca musi wyraźnie wskazać w ofercie rozwiązanie równoważne poprzez wpisanie 
odpowiednich informacji. Brak informacji, w zakresie zastosowanych rozwiązań równoważnych zostanie 
uznany za zamiar wykonania zamówienia zgodnie z wymaganiami opisanymi przez zamawiającego w 
szczegółowym opisie przedmiotu zamówienia. 
 
10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

 
1. D-M-00.00.00 Wymagania ogólne. 
2. BN-88/6731-08 Cement. Transport i przechowywanie. 
3. PN-EN 124:2000 Zwieńczenia wpustów i studzienek kanalizacyjnych do nawierzchni dla ruchu pieszego i 
kołowego. Zasady konstrukcji, badania typu, znakowanie, sterowanie jakością. 
4. PN-EN 197-1:2012 Cement. Część 1: Skład, wymagania i kryteria zgodności dotyczące cementów 
powszechnego użytku. 
5. Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 r. o wyrobach budowlanych ( Dz. U. nr 92, poz. 881). 
6. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dn. 11 sierpnia 2004 r. w sprawie sposobów deklarowania 
zgodności wyrobów budowlanych oraz sposobu znakowania ich znakiem budowlanym (Dz. U. nr 198, poz. 
2041) 
7. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dn. 08 listopada 2004 r. w sprawie aprobat technicznych oraz 
jednostek organizacyjnych upoważnionych do ich wydawania (Dz. U. nr 249, poz. 2497) 


